ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.024.01 НА БАЗЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 06 апреля 2021г. № 5 О присуждении Бочкарёвой Оксане Сергеевна, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер», по специальности: 14.01.06 — «психиатрия» принята к защите 29 января 2021 г., протокол №1 диссертационным советом Д 208.024.01 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России, 119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д.23, приказ №105/нк 11.04.2012 г.

Соискатель Бочкарёва Оксана Сергеевна 1980г.р., в 2007г. окончила ГОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет». Работает участковым врачом психиатром диспансерного отделения психоневрологического диспансера в ГБУЗ МО «Балашихинская областная больница».

Диссертация выполнена в отделе внебольничной психиатрии и организации психиатрической помощи Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава России

Научный руководитель: доктор медицинских наук, профессор *Шмуклер Александр Борисович* — Заместитель директора по научной работе ФБГУ "НМИЦ ПН им. В.П. Сербского" Минздрава России

Официальные оппоненты: Олейчик Игорь Валентинович — доктор медицинских наук, главный научный сотрудник отдела по изучению эндогенных психических расстройств и аффективных состояний ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»; Шмилович Андрей Аркадьевич— доктор медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И.

Пирогова» Минздрава России, дали положительные отзывы на диссертацию.

Федеральное бюджетное Ведущая организация: государственное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, в своём положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук Джангильдиным Юрием Тангировичем, указала, что диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, которую можно рассматривать как решение важной научной задачи – определения особенностей отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер. Новые результаты, научные диссертантом, имеют существенное значение для психиатрической науки. В целом работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «психиатрия».

Соискатель имеет 3 опубликованные работы, все по теме диссертации - статьи в журналах, рекомендованных ВАК. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: 1. Шмуклер А.Б., Бочкарева О.С. Отдаленный катамнез больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер // Социальная и клиническая психиатрия. 2012. Т. 22, O.C. №2. С. 10-15, ИФ-0,636 (вклад 75%). 2. Бочкарева Отдаленный катамнез больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра // Социальная и клиническая психиатрия. 2014. Т. 24, №3. С. 102-104, ИФ-1,057 (вклад 100%). 3. Бочкарева О.С. Динамика и отдаленные исходы шизофрении и расстройства шизофренического спектра в подгруппах пациентов с разными вариантами течения заболевания // Социальная и клиническая психиатрия. 2018. Т. 28, №3. С. 18-21, ИФ-0,842 (вклад 100%).

На автореферат диссертации поступили отзывы: из Томского национального исследовательского медицинского центра РАН (отзыв подписан ведущим научным сотрудником доктором медицинских наук Е.Г. Корнетовой); из Омского государственного медицинского университета (отзыв подписан заведующим кафедрой психиатрии, доктором медицинских наук, доцентом Г.М. Усовым); из Санкт-Петербургского государственного университета (отзыв подписан заведующей кафедры

психиатрии и наркологии, доктором медицинских наук, профессором Н.Н. Петровой). Все отзывы положительные, принципиальных замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием большого опыта работы, достаточным количеством публикаций по теме шизофрении и расстройств шизофренического спектра.

Диссертационный совет отмечает, что доказана неоднородность отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра, представляющих собой спектр состояний, начиная со стойких и длительных ремиссий и заканчивая случаями с частыми обострениями и длительными госпитализациями. Вылелены неблагоприятные факторы прогноза заболевания, включающие нарушения социального функционирования в преморбиде, продромальный период без отчетливой аффективной симптоматики, ранний возраст дебюта болезни, злоупотребление алкоголем и психоактивными веществами. Разработаны критерии отнесения пациентов амбулаторной сети к той или иной группе диспансерного наблюдения, позволяющие организовать динамическое наблюдение и курацию пациентов с учетом активности патологического процесса.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны различия течения и исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра в широком диапазоне: от благоприятных вариантов, включая практическое выздоровление после одного или нескольких приступов, до злокачественных форм с выраженной тяжестью клинических проявлений и глубокой социальной дезадаптацией.

Использование широкого спектра результативных методов исследования (клинико-анамнестического, клинико-динамического, статистического) позволило

особенности - определить клинико-социальных характеристик контингента пациентов с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра, в том числе в динамическом аспекте на протяжении длительного временного промежутка (25-30 лет) от момента первого обращения за психиатрической помощью, включая пациентов, прекративших наблюдение в ПНД; - выделить варианты отдаленных исходов заболевания и факторов, с ними связанных; предложить пересмотренные (по сравнению с существующим) научно- обоснованные критерии отнесения пациентов к различным группам диспансерного наблюдения.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики определяется выделением среди амбулаторного контингента подгрупп

пациентов, отличающихся ПО целому спектру показателей требующих дифференцированного различной интенсивности подхода И оказания ИМ психиатрической помощи. Были описаны критерии отнесения пациентов к различным группам диспансерного наблюдения с учетом активности процесса, стойкости и длительности ремиссий, представлены рекомендации для повседневной амбулаторной психиатрической практики.

Оценка достоверности результатов исследования выявила репрезентативность обследованной выборки, ЧТО подтверждается сплошным характером сбора клинического материала и большим числом наблюдений, достаточным для клинического и статистического анализа полученных данных. Идея базируется на предшествующих научных работах, исследования показавших неоднородность исходов шизофренического процесса. Полученные результаты согласуются с представленными ранее в научной литературе катамнестическими данными о течении и исходах шизофрении и расстройств шизофренического спектра, являясь воспроизводимыми и обладая значительной степенью научной новизны. Осуществленный статистический анализ является корректным, выполнен современном уровне и позволяет делать обоснованные выводы в полной степени вытекающими из результатов исследования.

Личный вклад соискателя состоит в сборе всего клинического материала, в том числе изучении большого объема медицинской документации за многолетний период болезни пациентов, их непосредственного клинического обследования, психопатологическом анализе полученных данных, их статистической обработке, формулировании выводов и практических рекомендаций.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи особенности шизофрении определить отдаленных исходов расстройств шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается соблюдением плана исследования, корректно использованными методами, содержательностью и взаимосвязанностью выводов.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация Бочкарёвой О.С. «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится новое решение

научной задачи — основанное на эпидемиологическом материале определение отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра. Работа имеет существенное значение для психиатрии и отвечает требованиям п. 9-10 «Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.06 — «психиатрия».

На заседании 06 апреля 2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Бочкарёвой О.С. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 14 докторов наук по специальности «психиатрия», участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 18 человек, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Зам. Председателя диссертационного совета, доктор медицинских наук, профессор

Б.С. Положий

Ученый секретарь диссертационного совета, доктор медицинских наук

И.Н. Винникова

«09» апреля 2021 г.